

广交会上 RCEP 释放贸易红利

本报记者 冯其予

员顾利利介绍,预计全年至少可以享受关税优惠20万元。

今年一季度,北京海关共向81家企业签发647份出口原产地证书,货值3.06亿元,帮助企业享受300余万元的关税减免。在进口方面,北京地区RCEP协定项下进口货物享受惠报单17票,货值1564.29万元,为企业减税81.28万元。

“我们愿意帮助企业尽快了解RCEP协定的相关条款,并能够尽快使用这些条款,为企业发展增加新的活力和动力。”商务部副部长王文文表示。

数据显示,今年以来我国积极推动RCEP原产地规则和关税减让落地生效,一季度惠惠进口货值67.2亿元,减让关税1.3亿元。

物流解决方案的公司。据公司相关负责人介绍,目前纵腾集团正在多元区域布局,开始在RCEP成员国建设海外仓,“希望通过广交会,让更多的外贸企业了解纵腾集团,进而延伸企业的经营链条”。

助力稳外贸

去年我国外贸规模达6.05万亿美元,增速为30%,这是2010年以来的新高。在这么高的基数上,伴随需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,再叠加阶段性因素的消退,今年我国稳外贸的压力和困难不小。商务部部长王文涛表示,有信心完成全年的目标任务,稳住外贸外资基本盘。

对此,参加本届广交会的企业也有直观感受。虽然面临诸多难题,但从中央到地方各级政府稳外贸的决心大、举措多,企业自身也在积极寻求出路,为稳外贸积累了许多有利条件。

山东滕州市三合机械股份有限公司是一家集生产、研发、出口为一体的股份制民营企业,主要生产锯床、立钻、砂带机、钣金机械等金属加工设备,85%的产品出口到欧美等80多个国家和地区,是鲁南地区行业龙头企业。“我们公司从2000年开始参加广交会,感谢广交会给我们带来的众多商机。2021年机械行业外贸整体订单都非常好,平均增长30%左右。今年的订单相比去年有些差距,但我们公司情况总体比较稳定。”公司工作人员葛爱静表示,进入3月份以后,受疫情在国内多点散发的影响,国内物流受到影响,供应链的不可控因素增多。“政府从去年开始就给我们做RCEP相关培训。我们也在积极同客户沟通,双方都争取利用好RCEP政策,以便今后更好开展业务。”葛爱静说。

同样作为广交会的老朋友,江苏苏豪经济贸易有限公司总经理丁琳琳表示,“外贸是我们公司的立司之本,但公司正逐渐把一部分眼光向国内转移。”她表示,希望通过这次线上广交会,能够进一步开拓内销市场。通过广交会上直播,上传产品的图片和视频,把握好展示公司实力的机会,获得更多国内客商。

“如今的广交会,已不仅仅是一个获得外贸订单的交易平台,它打通了国内国际两个市场,将从产品创新、品牌交流、全球产业链建设等方面为全球企业创造越来越多的条件。”格兰仕集团海外市场部负责人表示。

产业聚焦

稳增长着力稳预期

我国经济长期向好的基本面没有改变,经济持续恢复态势没有改变,发展潜力大、韧性足、空间广的特点也没有改变,这是稳定预期的坚实基础。

当前,我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。尤其是今年3月份以来,国内外环境复杂性不确定性加剧,有的超出预期。面对超预期的复杂形势,要以更有力的政策举措稳住预期。

预期好,看似不见摸不着,却会对市场主体的投资和消费行为,乃至整体经济运行产生实实在在的影响。这是因为,预期反映了市场主体对未来经济发展变化的看法,预期稳,就敢投资愿投资、敢消费愿消费。预期不稳,投资和消费行为就可能犹豫甚至收缩。这也正是我们常说的“信心比黄金更重要”。

稳预期,要着重稳住市场主体的预期。市场主体是稳住就业和经济基本盘的有力支撑。据相关测算,一个市场主体平均带动8人至10人就业,特别是量大面广的中小微企业、个体工商户是就业的“大容纳器”,提供了85%的城镇就业岗位。当前,大宗商品价格持续高位波动,消费和投资恢复迟缓,不少市场主体特别是小微企业和个体工商户生产经营困难,对市场前景存在担忧,预期不稳信心不足。此外,个别地方在政策执行中出现走样变形、“一刀切”“层层加码”等做法,也会对预期产生负面影响。

无论面对什么样的困难挑战,保住市场主体并努力使市场主体更加活跃,我国经济

熊丽

熊丽

熊丽

熊丽

发展就会有源源不断的动力。新质生产力是高质量发展的关键。要着力稳住市场主体预期,首先要持续推进“放管服”改革。以市场化法治化办法营造稳定透明、公平竞争的市场环境,积极推出有利于经济稳定的政策,防止和纠正出于不利于市场预期政策。涉企政策制定要多听企业家意见和建议,了解企业家所思所想、所困所惑。其次,风险应对要走在市场曲线前面。在经济下行压力和各种不确定条件下,要增强预见性,加强对外部环境和国内经济运行跟踪研判,做好政策储备,有效应对外部环境的不确定性,不断增强市场主体信心。

当前,各方对纾困措施更好更快落地见效有着更高的期盼。一方面,要聚焦市场主体关切,扎实推动各项政策举措加快落地见效;另一方面,要大力做好政策的宣传解读工作,让更多市场主体知晓政策、用好政策,帮助他们更好地提振信心、应变克难。

我国经济长期向好的基本面没有改变,经济持续恢复态势没有改变,发展潜力大、韧性足、空间广的特点也没有改变,这是稳定预期的坚实基础。只要我们坚定信心,齐心协力应变克难,就一定能推动中国经济平稳健康发展。

业界点睛

本版编辑 黄晓芳 陶 琦 美 编 王子莹

今年一季度

我国对RCEP其他14个成员国进出口总值为

2.86万亿元

同比增长6.9%

占同期我国外贸总值的30.4%

RCEP成员国共有

117家

企业参加广交会进口展

占进口展参展企业29.1%

广交会全球合作

来自RCEP成员国的合作伙伴

40家

释放贸易红利

今年一季度,我国货物贸易进出口总值9.42万亿元,同比增长10.7%。连续7个季度保持了同比正增长,为我国外贸实现开局稳定打下了较好基础。然而,全球疫情仍在蔓延,世界经济贸易复苏尚不稳定,货物贸易势头减弱,当前外贸所处的外部环境更趋严峻复杂。

不过,复杂的情况下依旧有亮点。今年初生效实施的RCEP迸发出巨大潜力,持续释放贸易红利,给企业和消费者带来实惠。

海关统计数据表示,今年一季度,我国对RCEP其他14个成员国进出口总值为2.86万亿元,同比增长6.9%,占同期我国外贸总值的30.4%。

企业的感受更加明显。RCEP落地生效后,浙江嘉益保温科技股份有限公司工作人

4月24日,第131届中国进出口商品交易会圆满落幕。本届广交会以“联通国内国际双循环”为主题,于4月15日至24日在网上举办,展期为10天。

在希望和困难交织、机遇和挑战并存的背景下,“高质量在网上办好第131届广交会,充分展示了我国坚定不移扩大对外开放和对外合作的信心、决心,有利于进一步巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,有利于保市场主体、保市场份额、保产业链供应链稳定,有利于促进国际贸易合作和世界经济复苏。”广交会新闻发言人、中国对外贸易中心副主任徐兵表示。

值得一提的是,本届广交会积极引导导

图① 江苏省淮安一家陶瓷企业的工作人员在展厅直播介绍产品。 赵启瑞摄(新华社发)

图② 在位于山东省青岛科技创新园的青岛国华工艺品有限公司内,工作人员通过广交会直播平台推介出口到海外市场的产品。 梁孝鹏摄(新华社发)

保护传统村落推动乡村振兴

本报记者 亢舒

从2012年起

我国建立了中国传统村落保护名录制度

先后组织5次全国性的调查

分5批将有重要保护价值的6819个传统村落列入国家保护名录



游客在浙江省建德市乾潭镇胥岭村观赏油菜花。胥岭村是典型的江南古村落,这里的400多亩梯田种满油菜花。 新华社记者 徐 昱 摄

住房和城乡建设部村镇建设司司长秦海翔表示,将继续开展中国传统村落的调查认定,指导各地完善省级传统村落名录,将有重要保护价值的村落纳入名录进行管理。健全传统村落评估和警示退出机制,加强动态监管;继续推进传统村落保护利用试点示范,统筹保护利用传统村落和自然山水、历史文化、田园风光等资源,发展乡村旅游、文化创意等产业,让传统村落焕发出新的活力。

传统村落的保护也是《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》中的重要内容,住

最近,住房和城乡建设部、财政部确定北京市门头沟区等40个县(市、区)为2022年传统村落集中连片保护利用示范县。

随着近年来我国传统村落保护工作的推进,我国已经形成世界上规模最大、内容和价值最丰富、保护最完整、活态传承的农耕文明遗产保护群,传统村落保护让我们留住乡亲和乡土、记住乡愁。

住房和城乡建设部村镇建设司一级巡视员董红梅介绍,从2012年起,我国建立了中国传统村落保护名录制度,先后组织5次全国性的调查,分5批将有重要保护价值的6819个传统村落列入国家保护名录,又推动江西、江苏等16个省份将7060个村落列入省级保护名录。

传统村落需要在保护中传承发展。传统村落需要保留原始风貌,而生活在其中的村民对更好的居住环境又有日益增长的需要。在保护传统村落的基础上,应更好改善村民生活,让传统村落保护更有依托。

董红梅介绍,近年来,我国对传统村落保护基础上的活化利用满足了村民的美好生活需要,环境的改善和生活的便利让传统村落焕发出新的生机。2014年至2019年,中央财政对列入保护名录的4350个中国传统村落给予每个村300万元补助。这些资金又起到了“四两拨千斤”的作用,撬动社会资本,吸引社会力量参与保护传统村落。中央财政补助和社会资本形成合力,有力支持传统村落完善村内道路、供水、垃圾污水处理以及消防、防灾减灾等设施,整治河塘沟渠等公共环境,传统村落人居环境得到显著改善。

传统村落保护利用还须以用促保,以此来实现物质和非物质传统文化的活态传承,增强传统村落保护发展的内生动力。比如,2017年福建屏南县龙潭村只剩下不足200人留守,通过推动传统村落保护利用,吸引国内外100名人才落户成为“新村民”,盘活闲置农房等资源,既发展了生态农业、文创旅游、休闲度假、健康养生等产业,也吸引了在外打工的300多名村民返乡,全年接待游客20多万人次,古老的乡村彰显出新时代的魅力和风采。

传统村落保护促进了脱贫攻坚。董红梅介